



Еженедельник еврейской общины Манхайма

Шаббат начинается в Манхайме в пятницу в 16:09 и заканчивается в субботу в 17:21

וַיַּצֵּא



Лестница

Быт./Берешит 28:10 – 32:3 (Тора, с. 130; Танах, с. 50)

По пути к своему дяде Яков останавливается на ночлег в некоем «месте», где ему снится лестница, соединяющая небо и землю, по которой поднимаются и спускаются ангелы. Б-г обещает ему, что земля, на которой он лежит, будет отдана его потомкам.

На утро Яков воздвигает камень в качестве жертвенника и памятного знака и обещает, что сделает его домом Б-жним. В Харане Яков работает пастухом на своего дядю Лавана. Лаван соглашается отдать свою дочь Рахель в жены Якову за семь лет работы. Однако по истечении этого срока в брачную ночь вместо Рахели Лаван отправляет к Якову свою старшую дочь Лею, и подлог обнаруживается лишь наутро.



Яков женился также и на Рахели, согласившись отработать на Лавана еще семь лет. У Леи рождаются шестеро сыновей и дочь. Рахель же остается бесплодной. Она отдает Якову свою служанку Бильгу в жены, и у той рождаются двое сыновей. Лея делает то же самое со своей служанкой Зилпой, и у нее рождаются двое сыновей. Вслед за тем молитвы Рахели находят отклик, и у нее рождается Йосеф.

После 14 лет в Харане Яков хочет вернуться домой, но Лаван уговаривает его остаться, обещая часть приплода в вознаграждение. Несмотря на многочисленные попытки Лавана обмануть его, Якову удается разбогатеть. Шесть лет спустя Яков тайком покидает Харан, Лаван отправляется за ним в погоню. Б-г является Лавану во сне и предостерегает его не причинять Якову вреда. Лаван и Яков заключают соглашение, после чего Яков отправляется в Святую Землю, где его встречают ангелы.

Илл. к главе «Вайце» (Дариус Джилмонт, род. 1963)

Афтара

Спасение Б-жье

Осия 12:13 – 14:10, Йоэль 2:26–27
(Танах, с. 1055, 1060)

Осия предупреждает народ, что Б-г зол на них: «Прогневил Эфраим [Г-спода] до горечи, поэтому кровь их падет на него, и поругание его обратит на него Г-сподь его».

По словам Осии, Эфраим был возвышен в Израиле. Затем он согрешил, став язычником, и умер. Но евреи грешили и дальше: «сделали они для себя [и] литого истукана из серебра своего, по соображению своему, – идолов; все это – работа мастеров. О них говорят: “Приносят в жертву людей, [а] целуют тельцов”».

«Б-га, кроме Меня, не знать тебе, и нет спасителя, кроме Меня. Я познал тебя в пустыне, в земле выжженной», – говорит Б-г. Но поскольку народ насытился и всего вдоволь у него, возвысил он сердце и забыл Г-спода. «Погубил ты себя, Израиль, ибо ты – [против] Меня, [против] опоры своей». Вина Эфраима завязана в узел, его грехи надежно спрятаны. «Избавить ли Мне их от ада, спасти ли Мне их от смерти?» – спрашивает Г-сподь.

Афтара заканчивается словами пророка Йоэля: «И будете есть вдоволь, и будете сыты, и славить будете имя Б-га, Г-спода вашего, который свершил для вас дивное; и не посрамится народ Мой веки. И познаете вы, что Я – в среде Израиля и что Я – Б-г, Г-сподь ваш, и нет другого; и не посрамится народ Мой веки».

(Подробнее на Juedische.info)

ЗНАЕТЕ ЛИ?

Побег



Яков и Лаван.

Яков решает бежать из дома своего тестя Лавана вместе с женами и двенадцатью детьми, после того как батрачил на него двадцать лет. В чем же была причина столь поспешного побега?



Нежеланный.

Яков слышит разговор сыновей Лавана: «Забрал Яков все, что у отца нашего» (31:1) и замечает, что тесть «с ним не так, как вчера» (31:2). И тогда Б-г приказывает ему прямо: «Возвратись на землю твоих отцов и на родину твою» (31:3).



Поддержка.

Следовало бы ожидать, что Рахель и Лея отговорят мужа покидать дом их отца. Много лет они воспитывали своих детей в окружении семьи, которое должно было быть для них практичным и привычным. Тем не менее сестры поддерживают мужа в его решении, даже если побег – рискованное и даже опасное мероприятие.



Давным давно.

Согласно расчетам наших мудрецов, благ. пам., в труде «*Сефер а-йов-лим*» («Книга юбилеев»), побег Якова состоялся в 2135 году по еврейскому календарю, т.е. ровно 3650 лет назад.



Скажи-ка, рабби...

Раввин д-р Йегошуа Аренс

Путь к себе и к Б-гу

«И снилось ему: и вот лестница поставлена на землю, а вершина ее достигает небес; и вот ангелы Б-жьи восходят и нисходят по ней. И вот Г-сподь стоит над ним, и сказал Он: “Я Г-сподь, Б-г Авраама, отца твоего, и Б-г Ицхака! Землю, на которой ты лежишь, тебе дам ее и твоему потомству. И будет потомство твое как прах земной, и распространишься ты на запад и на восток, на север и на юг, и благословляться будут тобою все семейства земли, и потомством твоим. И вот Я с тобой, и хранить тебя буду везде, куда бы ты ни пошел, и возвращу Я тебя на эту землю; ибо Я не оставлю тебя, пока не содею того, что Я говорил о тебе”» (28:12–16)

Яков видит сон о *сулам* – лестнице, которая простирается от земли до неба. По ней ангелы поднимаются и спускаются, а сам Б-г обращается к Якову, обещая ему две важные вещи: многочисленное потомство и защиту. Проснувшись, Яков поражен и напуган. Он восклицает: «Воистину, есть Г-сподь на месте этом, а я не знал! [...] И это врата небес!» Яков называет это место Бет Эль («Дом Б-га») и дает обет: «Если будет Б-г со мною и хранить меня будет на этом пути, которым я иду, и даст мне хлеб, чтобы есть, и платье, чтобы облачиться, и я возвращусь с миром в дом отца моего, и будет Г-сподь мне Б-гом...»

Это очень интересно, ведь это показывает, что Яков еще не достиг зрелости в своей вере, которую он обретет позже. Ему еще далеко до того, чтобы стать одним из наших праотцов, основателем народа, который будет носить его имя – Израиль. Он только в самом начале своего духовного пути. Очевидно, что у него пока нет полного доверия к Б-гу. Если Авраам, например, безоговорочно выполнял все, что Б-г от него требовал, не задавая вопросов и не вступая в споры, то Яков, по сути, делает наоборот: он ставит под сомнение слова Бога и выдвигает условия для своей веры. Какая *хуцпа*! Или, возможно, это просто показывает, насколько Яков все еще не уверен и незрел...

Яков сам говорит, что место, где он находится, святое, но он пока не может понять сон о лестнице. Интересно, что еврейское слово *сулам* («лестница») может также означать «наклонный пандус». В этом отношении оно прямо отсылает к другой истории из Торы – строительству Вавилонской башни.

После великого потопа люди решили построить башню, достигающую небес: «И сказали друг другу: “Давай наделаем кирпичей и обожжем огнем”. И стали у них кирпичи вместо камней, а горная смола была у них вместо глины. И сказали они (друг другу): “Давайте построим себе город и башню, главою до небес; и сделаем себе имя...”» Однако это строительство не было посвящено Б-гу. Они делали это ради собственной славы. Раввин Гирш объясняет: «Если общество является таким, каким оно должно быть, и состоит из миллионов людей, ему вовсе не нужны искусственные средства для объединения. Связующее звено заложено в сознании каждого человека, а точка их единства – это Б-г. Но если общество существует не ради индивидов, а наоборот, и оно говорит «наасе лану шем» [и сделаем себе имя], тогда индивид, естественно, лишь вынужден или искусственно увлекаем жертвовать собой и подчиняться обществу. С «наасе лану шем», высвобождением стремления к славе, которое вменяется отдельному человеку как порицание, а целому как добродетель, подрывается вся нравственная задача целого и отдельного человека». Таким образом, строительство башни было попыткой стать как Б-г или бросить вызов Б-гу, используя человеческую силу, численное превосходство и технологии, а возможно, даже доказать, что Б-га не существует. Мы знаем, чем это закончилось: им не удалось достичь своей цели. В итоге они были рассеяны по всей земле и так и не нашли Б-га.

Лестница Якова действительно ведет в небо (ее вершина достигает небес, как говорится в обоих текстах). Однако Яков пока этого не понимает. Тем не менее, мы можем верить и доверять, что Б-г всегда с нами. В первом стихе этой главы слово *маком* («место») на иврите встречается трижды. В данном случае оно означает не только место, но и Б-га, так как *маком* иногда используется как одно из Его имен, подразумевающее: «Б-г, присутствующий в каждом месте». Это важно: нам не нужны специальные места или здания, чтобы почувствовать присутствие Б-га. Он повсюду и всегда с нами, независимо от времени и места. Нам не нужно строить башни или искать Б-га вдали. Яков обрел зрелость лишь спустя годы тяжелой работы у своего дяди Лавана, после того как он влюбился и создал семью. Но сначала он был, как многие современные люди: он пережил встречу с Б-гом, но не смог до конца поверить в нее. Он еще не нашел того, что искал. Талмуд описывает Якова через два образа, которые ангелы видят в его сне: идеальный образ на небесах и реальный на земле. Небесный образ символизирует весь потенциал Якова, который ему еще предстоит воплотить в реальности. Пусть мы все реализуем свой потенциал и будем жить в соответствии с ним!

(Из книги «*Mit der Tora durch das Jahr: Eine lebensnahe Auslegung der Parschiot*»)



Ни слова

«...не говори того, что непонятно, но, в конце концов, будет понято».

(«Пиркей Авот», гл. 2, мишна 4, ч. 3)

Даже если ты остаешься один со своим мнением в своей общине, не говори, что невозможно быть услышанным среди своих собратьев. Если твоя цель действительно заключается в истине и добродетели, никогда не скрывай своего мнения. Годами неустанно и бесстрашно отстаивай правое и доброе. В конце концов, при условии, что ты искренне преследуешь только саму идею, а не свои личные интересы, тебя обязательно услышат.



(Раввин Самсон Рафаэль Гириш, 1808–1888)



Виц фар шабес



«Я много думаю об усыновлении, но мне уже 34. Я думаю, что это уже пороговый возраст, – говорит еврейско-американский комик **Алекс Эдельман** (род. 1989). – Мне кажется, что уже слишком поздно, и не думаю, что меня в таком возрасте кто-нибудь возьмет».

«Когда я был ребенком, мои родители очень часто переезжали, – рассказывал еврейско-американский комик **Родни Дэн-джерфилд** (Джейкоб Родни Коэн, 1921–2004), – но я их всегда находил».



Цитата

10 миллионов израильтян?!

«На свете живут 11 миллионов евреев», – говорил первый премьер-министр Израиля **Давид Бен-Гурион** (1886–1973) вскоре после основания государства. «Я не утверждаю, что все должны приехать в Израиль, но рассчитываю на несколько миллионов. При естественном росте я могу себе представить еврейское государство с десятью миллионами жителей».



В конце 2024 года Израиль действительно достиг отметки в 10 миллионов жителей.



Людвиг Леви



Архитектор **Людвиг Леви** родился в 1854 году в Ландау в семье владельцев магазина одежды. После окончания школы он изучал математику и инженерное дело в Политехническом институте Карлсруэ. На каникулах работал в различных строительных отделах железных дорог Пфальца. Этот опыт привел его к решению сменить специальность и начать изучать архитектуру. С 1876 года, завершив обучение, Леви работал в архитектурных бюро в Майнце и Франкфурте.

В 1881 году он отправился в учебную поездку по Италии, а в 82-м присоединился к бюро **Пауля Валлота** (1841–1912) во Франкфурте, где участвовал в проектировании Рейхстага. В том же году он получил заказ на строительство синагоги в Кайзерслаутерне и открыл собственное архитектурное бюро. В 1886 году Леви был приглашен преподавать в Строительный колледж Карлсруэ, а в 88-м получил звание профессора. Он преподавал строительные формы, сметное дело и строительные нормы. С 1902 года работал техническим референтом в МВД Бадена, где за достижения был удостоен звания советника по строительству.

Одним из его самых известных проектов стало здание окружного управления Великого Герцогства в Манхайме, построенное в 1902–03 гг. в качестве преемника работ главного советника по строительству **Адольфа Хансера** (1858–1901). Сегодня в этом здании на L6 находится городское полицейское управление.

Людвиг Леви с 1890 года был женат на **Флоре Левингер** (1869–1943). У них родились сын и дочь. Он умер в 1907 году в возрасте 53 лет от внезапной остановки сердца, возвращаясь из служебной поездки из Фрайбурга в Карлсруэ. В 1942 году его жена была депортирована в Терезиенштадт и умерла там в 43-м. К тому времени их дети уже скончались, а внуков не осталось.

Деятельность Леви была сосредоточена в Бадене, Пфальце и Эльзасе. Он проектировал синагоги, жилые дома и общественные здания. Работы Леви демонстрируют его приверженность стилевому плюрализму и относятся к эпохе историзма. Он черпал вдохновение из восточных форм, романского стиля, готики, итальянского и немецкого ренессанса, а также барокко. 11 из построенных им 12 синагог были разрушены между в 1938–43 гг. – в Кайзерслаутерне, Пфорцхайме, Люксембурге, Страсбурге, Бармене, Баден-Бадене, Винвайлере, Ростоке, Бингене, Раштатте и Тионвиле. Единственная сохранившаяся до наших дней синагога находится во французском Ла-Шо-де-Фон.

([Википедия](#))

Яков спит

История из сегодняшней недельной главы и сон Яакова, где она увидел лестницу в небо, в течение столетий вдохновляли многие произведения искусства и музыкальные работы. Самая популярная израильская песня, темой которой стала эта библейская история, – это, несомненно, **«Яков»** в исполнении женского трио «Лаладин». Группа, в которую входили **Лимор Эзра, Лимор Офер** и **Дина Абергиль**, выступала в 1994-95 годах. Их песня была написана в электронном поп-стиле и стала огромным хитом, который и по сей день часто исполняют на вечеринках.



Песня «Яков» вошла в дебютный альбом «А-лайла» («Ночь»), и она больше всего ассоциируется с группой. Известный актер **Шай Авиви** снялся в клипе на эту песню. Многие думают, что Авиви спел в ней рэповую партию. На самом деле ее исполнил автор текста **Яир Саде**.

«Лаладин» и ее хит «Яков» имеют тесную связь с нашим городом: основатель группы, а также композитор и продюсер этой песни **Джерри Влодавски** – еврей из Манхайма, сделавший в Израиле успешную карьеру музыкального продюсера.

Приятного прослушивания!



Бурекас с сыром и тыквой: любимый рецепт Офера Кальдерона

Эстер Левит делится рецептом

Этот рецепт взят из кулинарной книги **«Shavuot of Longing – Their Recipes on Our Table»**, вышедшей незадолго до праздника Шавуот **Форумом семей заложников**, и содержащей любимые рецепты похищенных.

Офер Кальдерон и его бывшая жена **Адас**, а также трое из четверых их совместных детей жили отдельно в кибуце Нир Оз, где Офер держал столярную мастерскую и занимался своим хобби – ездой на велосипеде по бездорожью и запуском летающих моделей. 7 октября **Адас** и старший 19-летний сын **Ротем** смогли укрыться в защищенной комнате, в то время как Офер и младшие дети, 16-летняя **Сахар** и 12-летний **Эрец**, были угнаны террористами в Газу. В ноябре 2023 года в рамках обмена оба ребенка были освобождены, а вот отец остался в заложниках. Там же ему исполнилось 54 года. *Да будет скорейшим его возвращение!*



Что взять?

- ◆ 600 г слоеного теста.
- Для начинки:
- ◆ ½ тыквы, очищенной и порезанной кубиками,
- ◆ 1 ст.л. оливкового масла,
- ◆ 2 ст.л. кленового сиропа,
- ◆ 2 зубчика чеснока,
- ◆ 2 ч.л. свежих листьев тимьяна,
- ◆ щепотку соли,
- ◆ щепотку молотого черного перца,
- ◆ 250 г сливочного сыра,
- ◆ 250 г тертого сыра гауда.
- Для гарнира:
- ◆ 1 взбитое яйцо,
- ◆ 2 ст.л. семян кунжута.

Как готовить?

Разогрейте духовку до 200°C, верхний и нижний нагрев. Выложите кубики тыквы и зубчики чеснока на противень, застеленный бумагой для выпечки. Сбрызните кубики тыквы оливковым маслом и кленовым сиропом, а зубчики чеснока посыпьте тимьяном, перцем и солью. Запекайте в разогретой духовке около 20 минут, пока кубики тыквы не станут золотисто-коричневыми и мягкими. Поместите все в миску и пюрируйте толкушкой для картофеля или вилкой до получения однородной массы. Поставьте в холодильник, чтобы она остыла. После остывания добавьте тыквенной смеси тертую Гауду и сливочный сыр и перемешайте до однородной массы. При желании приправьте солью и перцем. На слегка посыпанной мукой рабочей поверхности раскатайте тонко слоеное тесто и нарежьте его на квадраты со стороной 10 см. Поместите равные части начинки из тыквы и сыра в середину теста и сложите каждый квадрат треугольником. Края плотно защипните, чтобы в процессе выпекания начинка не вылезла. Смажьте каждый кусочек взбитым яйцом и посыпьте кунжутом. Выпекайте в разогретой до 200°C духовке с верхним и нижним нагревом около 20 минут до золотистого цвета. Подавайте со свеженарезанными сырыми овощами и сваренными вкрутую яйцами. *Бе-теавон! Приятного аппетита!*



Рецепты из прошлых выпусков? [Они здесь \(нем. яз.\)](#)